

# 新时代背景下高校党建高质量发展的路径分析

周文超

江苏医药职业学院,江苏盐城 224000

**摘要:** 高校作为高素质应用型人才培养的重要场所,既要做好日常的专业教育工作,还要强化党建工作,提高学生的政治素养,专业能力。新时期背景下,高校开展党建工作,需要更新理念,完善组织架构,丰富活动内容,清楚认识党建工作的政治职责,实现党建和高校教育事业的有效整合,达到协调发展的目的。文章基于新时代背景下,介绍高校党建高质量发展的意义和成效,重点从理论学习,组织架构,师资队伍,传播途径和党建内容五个方面提出了一些有效的发展路径,以供参考。

**关键词:** 新时代;高校党建;高质量发展

## Path Analysis of High-Quality Development of Party Building in Colleges in the Context of the New Era

Zhou,Wenchao

Jiangsu Vocational College of Medicine, Yancheng, Jiangsu, 224000, China

**Abstract:** As an important place for the cultivation of high-quality applied talents, colleges need to do a good job of daily professional education, but also to strengthen the party building work to improve students' political literacy and professional ability. Under the background of the new era, colleges to carry out party building work, need to update the concept, improve the organizational structure, enrich the content of activities, a clear understanding of the political responsibilities of the party building work, to achieve the effective integration of the party building and college education, to achieve the purpose of coordinated development. Based on the background of the new era, the article introduces the significance and effectiveness of the high-quality development of party building in colleges, and focuses on five aspects: theoretical learning, organizational structure, faculty, dissemination channels and party building content, and proposes some effective development paths for reference.

**Keywords:** New era; Party building in universities; High-quality development

DOI: 10.62639/sspsstr29.20250203

随着我国教育工作的持续推进,高校招生人数的增加,在人才培养方面的作用愈加凸出。高校作为复合型人才培养的主要场所,为强化高校党建对大学生政治素养的引导作用,学校必须做好党建工作,通过新思路,新举措,为高校党建工作的顺利推进做好充分准备。而在具体实践的过程中,高校结合学生的基本情况,统筹规划,利用现代化的方式,推进党建工作的高质量发展。

### 一、新时代背景下高校党建高质量发展的意义

#### (一) 有助于打造创新型的学生党组织

为建设创新型的政党模式,结合高校学生的基本情况,从教育,管理和服务的角度分析,协调推进,统筹规划,让党员和积极分子的理论水平,服务能力相互结合。首先,学习党建工作强调理论知识的重要性,加强实践学习,通过理论和实践的方式,提高学生的综合能力。再者,

学校关注学生的基本情况,致力于学生学习,生活方面的问题,加强对学生的个性化引导,为提高学生的创新能力提供有效保障。随着党建工作的持续推进,健全相关的保障机制,为党员的理论学习,实践探究奠定坚实的基础。

#### (二) 实现党建和思政的有效结合

高校党建为学生思政工作提供新的方向,高校思政的教学水平也会影响党建的水平<sup>[1]</sup>。一方面,学校严格按照既定的工作标准,创新党建的活动内容和形式,发挥学生的先锋模范作用,为学生的成长成才做好充分准备。另一方面,学校党建和学生思政工作强调“立德树人”的育人原则,组织符合大学生需求的党建活动,通过基层实践,互联网宣传等方式,实现学校党建和思政工作的有效衔接。

#### (三) 推动社会主义现代化建设和发展

经济全球化背景下,科学技术的快速发展,意味着整个社会环境下,竞争愈加激烈<sup>[2]</sup>。这种

(稿件编号: SSTR-25-3-1031)

**作者简介:** 周文超(1985-),男,汉族,籍贯:江苏盐城,硕士,副教授,研究方向:思想政治教育,党建。

**基金项目:** 2023年度江苏省社会科学基金项目研究阶段性成果:“伟大建党精神融入大学生思想政治教育实践路径耦合机制研究”(23DJB008)。

2023年度江苏省教育系统的建设重点课题:“新时代高校思想政治教育与高质量党建协同创新研究”(2023JSJYDJ1027)。

2024年度江苏省高校“高质量公共课教学改革研究”专项课题:“《职业发展规划与创新创业指导》模块化教学设计研究”(2024GZJX069)。

2024年度文化素质教育研究项目:“医学院校课程思政与思政课程协同育人研究”(2024CQ037)。

环境下,如何提高国家的综合能力,才是当下需要思考的重点问题。高校作为培养复合型人才的重要场所,民族的伟大复兴离不开优秀的大学生。因此,必须加强高校的党建工作,为国家输送更多优秀人才,打造高质量的工作团队,为推动我国社会主义现代化建设和发展做贡献。

## 二、新时代背景下高校党建高质量发展的成效

### (一) 政治建设的效果明显

高校的发展和民族建设紧密联系,高校作为党的政治建设的重要场所,必须始终以党的发展作为核心,这样才能打造独特的社会主义大学。高校思政教育也是党建的重要组成部分,深受社会大众的广泛关注。新时代背景下,始终将党放在首要位置,通过多元化的党建活动,加强党的政治建设,如“两学一做”等实践活动,落实党史教育工作,发挥政治建设的引导作用<sup>[3]</sup>。

### (二) 党员的模范作用得到加强

党员作为高校党建高质量推进的重要组成部分,一定程度上也代表了党的基本形象。党的先锋模范作用体现在多个方面,近些年,学校师生的模范先锋作用得到强化。例如高校设置的党员先锋示范岗位,围绕学校的中心工作,展示良好的党员形象,形成以上率下、模范示范、奋力争先的工作氛围。这些岗位通常设置在学校的关键部门和岗位上,例如课程建设、教学改革,科学研究等内容。或者是校园示范先锋岗位,从社会服务、科研创新等方面彰显个人成绩,将学生的基本情况作为党员示范考核的重要组成部分,包含了学生的专业能力,思想素养等内容。要求学生党员严格按照要求,规范自身行为,对照既定的目标进行考核,彰显党员的模范作用。由此可见,随着高校党建的高质量发展,激发党员工作积极性,树立良好的榜样作用,增强他们的工作责任意识,自觉发挥先锋模范作用。

### (三) 纪律建设的效果得到强化

从严治党背景下,高校采用“以案促改”的形式,做好师生的纪律,作风等工作,通过完善的监督机制,做好定期巡查机制,打造廉洁,干净的治理体系,取得了较好的效果。例如学校组织的党风廉政党建活动,出台相关的规章制度,起到一定的警示效果,让师生从中获得深刻启发<sup>[4]</sup>。

## 三、新时代背景下高校党建高质量发展路径

### (一) 加强理论学习,强化党员的政治素养

对于高校党建工作,必须做好理论学习,通过“三进”的方式,让党建工作走进课堂,走进教材,走进党员的内心深处。党建理论知识的学习,依托教材,结合思政教材,实现党建活动和思政工作的深度结合,让全体参与党建学习的人员深刻认识党建理论知识学习的重要意义。高校党建的核心内容是政治建设,因此在理论知识的学习中,坚持做到“两个维护”、增强“四个意识”,随着党建工作的“三进”,提升师生的政治认同感。

对此,高校打造“四位一体”的党建理论知识学习框架:

**带:**领导干部起到带头和组织的作用。将党的理论知识纳入学校中心考核的范畴,通过深度交流,专家辅导等方式,构建完善的学习框架,提高学习水平。学校成立专业的政党干部,辅导员,党员和领导干部相互结合,凸显活动内容,结合实际要求,阐述工作重点,让师生党员能听懂。

**全:**组织多元化的党建实践活动,认真解读相关报告。将思政教育和党建工作相互结合。改革传统填鸭式、说教式的教学模式,采用情景体验式、话题讨论式和案例分析式等形式多样的教学模式,让学生在亲身体验和交流互动过程中辨别真假、产生共鸣、加深理解,增强思政教育成效。通过对党员活动的创新,组织学生积极参与“三下乡”实践探究活动,引导学生在深度探索的过程中培养良好的社会责任感。

**引:**高校的青年党员起到组织和引导的作用,构建专题党课活动,通过实践调研的方式,组织特色化的时间活动,加深对党建内容的理解和学习。学校组织的培训活动,组织青年学者积极参与,加强对人才的指导工作,让青年学生成长为党建工作的引导者和组织者。

**新:**学校组织主题类的党建活动,通过教师引导想,学校参与,情境体验,师生互动的方式,创新学校党建活动的内容和形式,让大学生能活跃起来,并在民族伟大复兴中扮演重要角色<sup>[5]</sup>。例如高校借助“新媒体”平台,整合相关资源,如微信、网站等,开设对应的党建和思政教育微信公众号,定期为学生推荐实时信息,爱国知识,借助微视频、图片、文字等方式,让学生无形中接受思政知识。

### (二) 完善组织架构,提高基层治理能力

为促进高校党建工作的高效发展,必须完善组织架构,提高基层党组织的治理能力。

第一,打造专业的干部队伍。结合严格的标准,做好人才的筛选工作,凸显政治素养好,业务能力好的特点,选择专业的领导者,起到带头和组织的作用。鼓励学校的青年教师,辅导员积极参与党支部书记的选择中,打造常态化的领导干部队伍。

第二,打造优秀的人才队伍。除了高素质的干部队伍,还需要预设领导小组,做好基层的组织管理工作,通过政策制定,机制创新的方式,做好优秀人才的引进工作。具体实践的过程中,始终坚持人本理念,以高素质人才队伍的发展为核心,解决目前高校双实习教师不足的问题。而在人才队伍的选择中,结合师德、师风的相关要求严格选拔和聘用,确保人才队伍的基本素质过关,专业能力过硬。

第三,基层党组织的建设。为发挥出党支部的模范,先锋作用,将党支部建设放在学生的角度,培养高素质的党员干部。或者是培养年轻教师党员,激发他们的工作积极性,为高校党建工作注入丰富的灵魂。对此,学校通过“师生共同体”+“党群”的方式,完善育人机制,致力于打造一体化,一站式的学生服务中心,积极探索全新的基层教

育新路径,发挥基层单元的带头,组织作用,符合大思政的育人理念,真正以基层党建为核心,创新育人新模式。

(三)做好基层党建,打造高质量的师资队伍

为推进高校党建和各项业务活动的有效结合,还需要打造复合型的师资队伍,作为推动党建和业务活动相互结合的引路人。这类人才要求专业领域有极强的实践能力,专业知识,并在党建活动中具有极强的政治素养,真正在各自岗位上发光发热,推动团队的整体进步和发展。因此,清楚认识带头人的组织作用,包含创新素意识,合作能力,政治素养等,这些都是考核的重要标准,清楚培养目标,做好人才的选拔工作。

为打造高质量的师资队伍,落实教师培训工作。通过“以赛促学、以学促讲”的方式,对教师进行系统培训。一方面,结合高校教师的基本情况,确定选题,进行深度研究,开发一些专业的党员教育课程活动。另一方面,创新培训的方式,采用课堂教学、现场教育、学员论坛等方式,营造浓厚的学习氛围,为打造高质量师资队伍奠定坚实的基础。

(四)借助大数据,拓宽党建宣传新渠道

高校党建工作的持续推进,随着数字技术的有效应用,为党建工作提供保障,推动高校各项事业的顺利进行。对此,高校立足新时代的发展需求,统筹规划,利用大数据技术,拓宽党建宣传新方向,为党建工作的顺利进行奠定坚实基础。

一方面,整合资源,丰富线上活动。数字时代下,高校党建工作的进行,利用系统化的发展资源,从以往过于封闭的活动模式转入现代化的发展体系,确保党建工作更为高效和有序进行。具体实践的时候,高校精准定位,把握自身特色,科学覆盖优质党建资源,拓宽新的党建工作方向,利用广泛,优质的党建资源,为学校党建活动的顺利进行做好充分准备。同时,随着高校党建工作的持续推进,学校利用信息化媒介,现代化的工具,组织线上的党建活动,创设党建活动平台,将优质的党建内容及时推送给学生,让学生快速获取最新的党建信息,深化学生的情感认知。例如学校利用微信公众号、抖音,微信等平台推送党建工作,做好宣传,推广工作,提升党建工作效果<sup>[6]</sup>。

另一方面,数字技术和党建工作的结合,为高校党建活动的顺利进行做好充分。高校党建工作的开展,利用信息平台,抢占舆论先机,加强网络舆情的管理和监督。传统的发展中,学校开展党建工作,对学生缺乏系统认知,没有做好舆情监管,导致党建工作面临诸多问题。学校党建活动,利用新媒体平台,占据舆论先机。目前,学生党员的思想愈加复杂,认知趋于多元化,学校利用新媒体平台做好舆情监管,为党建工作的进行提供保障。随着高校党建工作的进行,借助新媒体平台,打造多元的党建团队,持续推进党建工作的高效进行。

(五)党建+文化、学科,丰富党建内容

为创新党建教学内容,做好相关素材的筛选

工作,将党课和思政内容有效结合,丰富党建活动内容。高校发展和师生相互结合,加强党的作风建设,始终以群众利益为核心,深刻理解师生群众的相关想法。

例如党建+文化的结合。传统文化也是高校党建的一部分,为推进党建工作的结合,需要良好的文化环境,构建党建+文化的发展体系,并在文化熏陶中提升党建工作效率。学校重视党建工作在校园文化中的结合,开设廉政课堂,组织干部例会,宣传和解读廉政文件,组织案例分析活动,主题知识竞赛活动。学校从党建中积累经验,深刻分析大学精神的内容,符合立德树人的根本。

(六)系统规划,加强党建工作的制度建设

新时代背景下,高校党建工作长效机制的建设,需要完善的制度建设,并结合学生的基本情况,进行实时调整。

第一,党员管理制度的建设。对于大学生自律意识薄弱的情况,不仅是对学生日常情况的考核,还要构建党员管理机制,将所需要的考核内容、标准一一罗列出来,通过定期+不定期的考核方式,按照自评,互评的方式,将考核标准,结果相互结合,逐条考核。最后根据考核的基本情况,对学生党员近期的思想,学习情况进行系统评价,通报和考核的形式,提高学生党员的综合能力。

第二,构建学生党员动态管理体系。加强对学生顶岗实习,毕业流动的管理,按照实际情况,打造流动的管理模式,方便对人员的流动情况进行调整和优化。

第三,动态跟踪调查制度。大学生毕业后进入企业,通过对学生党员工作情况的反馈,清楚了解学生思想情况,工作态度等,用于检验学校党建工作的成效,这样才能更好改进和优化现阶段的高校党建工作模式。

## 四、结束语

由此可见,高校党建工作高质量发展能提高大学生师生的政治素养,提升学校的教学水平。因此,高校积极响应国家政策,加强自身的党建工作,从思想观念、党建内容、形式、制度和师资队伍等多个方面提出一些有效的发展路径,提升高校的党建水平,为我国高等教育事业的建设和发展做出贡献。

### 参考文献:

- [1] 张雪萌,王明生.数字赋能高校党建高质量发展的实践路径[J].中国高等教育,2023(11):32-32.
- [2] 王微微.数字赋能高校党建高质量发展的实践路径[J].中文科技期刊数据库(文摘版)社会科学,2024(7):0119-0122.
- [3] 曹金荣,柏正杰.坚持以党的政治建设为统领推动高校基层党建高质量发展[J].党的建设,2019(6):1.
- [4] 赵常信.高质量党建引领高校出版社人才队伍建设高质量发展研究[J].科技传播,2020,12(21):3.
- [5] 李冰.以党建工作实效为学校高质量发展蓄势赋能——山东科技职业学院党建工作纪实[J].东方企业文化,2020.
- [6] 任延峰,安俊学,魏忠民.数字党建赋能高校党建高质量发展实践探索——以沈阳农业大学为例[J].沈阳农业大学学报(社会科学版),2024,26(1):23-30.